

Előfizetési díj: Vidékre postán vagy helyben házhoz... Egy évre 20.-, Félévre 10.-, Negyedévre 5.-, Egy óra 1.50

EGYETÉRTÉS

POLITIKAI ÉS KÖZGAZDASÁGI NAPILAP.

Szerkesztői iroda: Budapest IV. megyeháztér 9. sz. Budapest IV. megyeháztér 9. sz. Vodianer F. nyomdájában.

Előfizetési feltételek az EGYETÉRTÉS politikai és közgazdasági napilapra.

Egész évre 20 frt. - kr. Fél évre 10 frt. - kr. Negyed évre 5 frt. - kr. Egy óra 1 frt. 80 kr.

Az előfizetési pénzek és utalványok az „Egyetértés” kiadó-hivatalának Vodianer nyomda megyeház-tér 9. szám alá küldendők.

A magyar ifjuság jövője.

(=) „Nincs képzett magyar szakérto, ezzel a melegséggel éteket éveken át azok, a kik a vasutak és egyéb műszaki vállalatok magyarosodását rendszeresen elnapolni igyekeztek.

Biztos tudomásunk van róla, hogy a tavaly és az idén végzett technikusok hiába kaptaknak be a szakértelmüket igénylő helyek befolyásos embereitől, a felelet mindentúton azon stereotyp elutasító válasza: „Nincs üresedés”.

Joggal támaszt itt a kérdés, mi fog történni azon ifjúsággal, mely azon reményben választá életpályáját, a műszaki ismereteket igénylő hivatást, hogy a tulnép és örökös szemrehányású szolgáló jogászai tért, a kor haladási áramlatának megfelelően cserélje föl?

Nagyon leköteleznék az ifjuságot Jókai Mór, ha felvilágosítást adna a kormányt vak-tában védő befolyásos buzgalma e káros anyag lerakodására alkalmas kérdésben? Mert hiszen ő volt az, ki nem régen beteges politikai phantasiájának regényes kitérésai között, megtámadta a magyar ifjuságot, a miért ez csak a hivatalnoki állások lépcsőjeül szolgáló szellemi téren mozog és az anyagi világ mozgalmainak alapjául szolgáló szakszerű hivatást mellőzi.

Hogy gony nélkül beszéljünk, odáig jutottunk, hogy új beruházó és fejlesztő vállalatokra, nincs egy garasa sem az országnak. — Anyyira nincs, hogy a hadszervezés is csak a kölcsönökből fedezhető iszonyuan nagyobbodó kiadásaiiban. De miután Jókai Mór urnak és társainak nem kell gyárakat emelő, új jövedelem és keresetforrásokat nyitó külön vámtérület, hol a szakszerű kiképzett magyar elem hazáját felvirágoztathatná, a fenálló közlekedési vállalatoknál pedig csupán a papíron kell magyar ember, a valódiságban pedig „nincs üresedés”, így azon alternatíva előtt állanak a végzett és ezental végezni készülő technikusok: vagy kivándorolnak, vagy kellő protectió mellett beállanak adóexcutoroknak, hogy aztán majd ilyen minőségben áldják azt az isteni kormányzatot, mely gondoskodik, hogy a belakodott külföldi verének hája szálla se görbüljön meg a deficites honmentés nagy rendszerében, hanem mindenképp magyar ember igya meg a levét, s kivált a technikus még magasztalja is a hatalom urát, mely morzsát jut-tatott a szegények asztalairól ó neki is, ha már tíz évre lehetetlenne tette, hogy a műszaki felvirágzás terén hátramaradt országban másképp érvényesítse tehetségét, mint excutor, vagy irnok képében.

All ez különben a tisztelt jogász nemzedékre is, mely napjainkban cultust csinál a mamelükságból már „romlatlan ifju” korában, így erősítven magát a haladó-férfikorban véghezviendő tányernyalási nagy tettekhez. Hát ez az ifjuság is meggondolhatná edeskedves szolgáló papáival, hogy mi sors vár reá a jövő tíz évre oly gyönyörű rendszer mellett, mely nevelési célokra sem fordíthat több pénzösszeget és meg kell vonnia a közös költségek miatt a legutolsó garast is a berendezés feladataitól. Vajjon hová hajtják majd árva fejüket a negy-

venként eltörölt törvényszék rendelkezés alatt álló hivatalnokkara és azon fiatalági derékhad mellett, mely állami szolgálatévit még csak 1872-ben kezdte, s így elég fiatal hozzá, hogy ne hagyjon üres helyet a keresőknek akár van protectiójuk, akár nincs. Igaz, hogy egy rész számára az ügyvédi oklevéllel kezében fennmarad a lehetőség prókátorkodással keresni a kenyeret. Na de hát egy kis körültekintés meggyőzhet minden jóvalról eszű embert, nem is kell furfangosnak lennie, hogy az ügyvédek, a nagy kartársi elszaporodás mellett, kezd kórista kenyér keresetté válni. Az elszegényedés gyökeresen háj a perek nyakára, azzal kezd, hogy nincs tulajdon, nincs birtok, nincs jog, nem kell igazság, ergo nincs per. A hol akad, azt elvégzi a kormány rövid sommás uton az adóvégrehajtott közbjeteivel.

Mindez áll, mondhatná valamely Jókai-Csernányi iskolájában dreszszirozott politikai örökbiplom, de ne felejtétek, hogy Jókai Mór nem csak gépészségre és mérnökségre és kereskedőnek sarkalta a magyar ifjakat, hanem iparosnak is. Oh derék Jókai, miért hogy te is nem maradsz mesterségednél, hanem belekon-tárkodsz, a mihez annyit sem érte, mint bármely jóvaló suszter a kaptafájánál. Iparosnak kergeti a magyar ifjut Jókai Mór, a mi nagyon helyesen van mondvá, ha komolyan s nem tréfából ered. Egy lap sem mutatott anynyi figyelmet a magyar ipar iránt, mint ép az „Egyetértés”, mely összes politikai és társadalmi küzdelmeit e czélpont felé irányozza. De ugyan minő gondolat az, ha már nem a legkonkabb malitia, a közös vámtérület barátait, az iparra irányozni figyelmét a magyar ifjuságnak, mikor ok az újabb szerződésben mindent megtekett tönkretetésére. — Ilyen formán beszédeiknek alig lehet más értelme, mint a koldusbot hoz kergetni a magyarságot, hogy helyette az osztrák ipar képviselői brillirozhasanak a magyar fogyasztó zsebében tulpirosra hizott jólétben.

Ime a kilátások a tanulni és munkálkodni kész tehetséges magyar ifjuság részére. Igazán a kétségbeesés gyöngy állapot, és az örvénybe beesésidig kecsesgett jövő: teljes biztonság arra, hogyha majd nem lehet még hivatalnok sem, nagy a világ, lehet belőle — föld-futó.

A „függetlenségi kör” az országgyűlési szünet idejére a fölmerülő ügyek intézése végett egy állandó bizottságot választott, melynek tagjai: Helfy Ignác, Duka Ferenc és Csávolszky Lajos. Tisztelt vidéki elvtársaink, kik a szünetidő alatt a központtal bármilyen tekintetben érintkezni óhajtanak, sziveskedjenek — szóval vagy levélben — egyenesen e bizottsághoz fordulni.

A horvát országgyűlés július 3-án kezdi meg tanácskozásait s csak rövid ideig fog ülésezni.

Legyen ébren a nemzet, ez az mit az újabb keleti események folytán szivére kell kőtnünk minden becsületes és hazafias érzelmű tagjának. Éles szemmel és a legkomolyabb figyelemmel kell kísérnünk minden még oly jelentéktelenné látszó fordulatot is, mert Magyarország ma egy bizonytalan külügyi és egy elmosódott belügyi politika következtében a legvalóságosabb és pillanatról-pillanatra ki nem számítható esélyeknek néz elébe.

Egyet tudunk ma még csak. Nemzeti hagyományaink, létező érdekeink forognak e körül, s ez az egy, hogy a szerb-török háború europai conflictus fejlődése esetén, mielőtt Oroszország kardját veti a mérlegbe: nekünk ott van helyünk, a hol Oroszország ellenségei sorakoznak. Oroszország a mi legtermészetesebb ellenségünk és legtermészetesebb szövetségese a mi ellenségeink; a ki tehát ellensége Oroszországnak, az a mi szövetségeseink.

Az események szükségessé tették, hogy ne hagyjunk e felől kétségben senkit akár lefelé, akár fölfelé.

Gyanus, de titokzatos voltak dacára, döntő természetűnek fogva aggodalomra okot szolgáltató jelek merülnek fel ugy diplomatiai, valamint katonai politikánk vezetésében és irányában. Rodich és Molinary tul megbízhatatlan magaviseletől kezdve, a hadügyi vezetésben történt személyváltásokig és onnan tovább Albrecht főhercegnak emissáriusi jellegű gyakori érintkezéseig a czárral, számtalan reakcionárius iskolájú intézkedésig, aggodalomra, vagy legalább is a legnagyobb elővigyázatira szolgáltatnak okot.

Legyünk tehát készen minden eshetőségre s így azon meglepetésekre is, mely nemzeti és állami érdekeink ellen az orosz mellett fegyveres beavatkozással vagy a bérét kikötött semleges-séggel visznek háborúba. Sok jel sejteti ezt, bár mindannyit együttvéve, az ily dolgokhoz közelbe eső felhivatalos sajtó nem méltathatja beható figyelmére.

Ennél többet ma még sem helyén, sem idején valónk nem tartanánk mondani, s így ökszerűleg tartózkodunk az ezen eshetőséggel összefüggő veszélyek taglalásába bocsátkozni. Elég, ha a kátyúkat keverő ujjakra mutatunk rá, hogy a hazáját féltő nemzeti érzület rögtön tisztába jöjjön a játszma czéljával. Részünkről örököse és fontolva kisérünk figy-

lemmel minden neszt, minden lépést, hogy mihelyt a hiába nem mozgó harasztot a keleten támadt fergeget határozott alaku mozgalmálá tenné: a nemzet összes ellenállását harczra szólítsuk az öt létében fenyegető csapás ellen.

Egyébiránt ugyan erről a kérdésről „A keleti kérdés és Magyarország” címe alatt Simonyi Ernő ur tollából fog hozni lapunk már holnap és keddi számában nagy érdekű czikkeket.

A N.-Kikindában elfogott szerbek száma hir szerint 22; többek közt az ottani takarékpénztár igazgatója is köztük van.

Az eperjes-tarnovi vasút-társaságnak a kassai-oderbergi vasúttársulattal való egyesülése befejezett tény; az illető jknyvet június 23-án írtak alá.

A becsületes érdekeiben.

Marosvásárhely, jun. 27.

Zarándi Knöpfler Vilmos orvosudor, királyi tanácsos és országos képviselő h. 20-án sajtó neve alatt következő meghívót bocsátott ki: N. N. urak f. h. 25-en d. e. 11 ó. a Transylvania nagy termében szives megjelenésre a czéliből felkérem, hogy alkalman jelessen az országgyűlés lejárt első idoszak működéséről jelentésemet megtenni. — Sem hus, sem halfele étekgőg, hanem inkább vakandokkelepeze, midőn a képviselő tulajdonkép nem saját eljárásról, hanem az első idoszak működéséről hallgatni hívja meg válogatott pártbíveit, de nem választókörlete tagjait, kik nehogy e titkoszerű gyűlésre merjenek tolakodni, csak gazdaságosan osztogatta ki névszerinti meghívót, félvén ugy látszik attól, miként majd megtudják sokat hirszeztel fusiós független álláspontját, és szábalman tekintve elpártolnak tőle, mely vakmerő kísérlet nem csak városunkat, de széles Magyarországot is végveszedelembé dönthetné.

Elég az hozzá, a kiirt nap délfél sokan a meghívottak, de kevesen a választók közül nem annyira köteletségű, mint inkább becsületesül megjelentek, kik előtt Knöpfler rebegő ajkakkal a kör állapotot festeni, jellesen a vá-m-és bank-ügyben a kormány által együtt elfoglalt álláspontját nehéz lédelekkel, de könnyű lelkiismerettel zilált modorban fejtegette, kijelentvén egyuttal, hogy azon esetben, ha netán nem híven képviselné a választók meggyőződését, a zonnal kész lemondani, mire lelkes eljénés után egy tapsoscz főnöknek kizemelt egyén bizalmat szarazott, mint mondják több nevében, de ezt a néma hallgatóság közepette nem igen lehetett észlelni.

Csodálatos eljárás, és megrovandó rejtezés egy képviselőtől, ki szabad meggyőződését isten és világ előtt nem meri kimondani, hanem egy szemzenedé pártértekezlet formát tohor össze, gondosan kilgya a netán ellenérzetteket, nehogy szemés feltűnui legyenek azon confuziós politikának, melyek változvajai közö megát beérszakolta már akkor, midőn a megbízó levél átvetelekor azt mondta:

„Melyen érzem, mennyi várnak, mennyi követelek polgártársam ezen választás alatt én tölem most, midőn hazánk alig nyert újabb alkotmányos életünk kezdetén már a reá nemelyt súlyos zavarokba került, s midőn városunk is fejlődésében, elhetőségekben és polgári jólétében évről-évre inkább hanyatlal, midőn ipar-és kereskedés a külföldi gyári ipar és a honi pénzpangás miatt szenved.”

Ki nehány nap mulva az általa rendezett díszlakomán első programmszerű beszédében többek között így szólott: „De mint önálló független képviselő, kit semmi személyes érdek nem vezethet, mind a mellett, hogy a szabadelvű pártához tartozom, az ország hátrányára nem fogok, nem akarok vakészköz, szavazógép lenni, — és mind a kormányt, mind a párt vezéréit csak addig fogom támogatni, míg hazánk egető küválnak main segítni törekednek és tudnak. Azon nem reméltem esetben pedig, ha az ország most is várakozásaiiban csalódnék és a szükséges és óhajtott eredmények nem létesülének, tettemre és lépéseimre nézve szabad önállósamat és függetlenségemet fen fogom tartani.”

Ki fogadást tett, hogy köteleességét híven teljesítendő és minden fontosabb országos kérdésben polgártársai-saival érintkezve, határozatilag kimondandó nézeteiket mindig irányadóul fogja tekinteni, ezen városi képviselő most azt jelenti ki: hogy ő a vá-m-és bankügyben a kormány által együtt foglalt álláspontot és ezen nyilatkozataval magát le is kötelezte, miként majd az ősi ülésszakon a kormány által benyújtandó törvényjavaslatokat pártolandja, hisz ezek nem fontos országos kérdések, melyek iránt nem csak az ország nagy része, sőt saját polgártársai is eltiléleg nyilatkoztak, mint a mely életkérdéseknek önálló és független megoldásától függ Magyarország létezése és jövője, melyeket bizony csak szavazógép módjára könnyű szerrel eldöntené annyit jog tenni, mint hazánk sirtját saját fainak Bécs örömeire megánsni.

Nem ezt vártuk és várjuk képviselőinknek, hanem ha valóban önálló és független akarnak lenni, hazánk és nemzetünk érdekében nyilván és határozottan követeljük: miszerint minden körülmények között az önálló külön vámtérület és a független magyar jegybank mellett foguak szabadon és eltátorithatatlanul szavazni.

Különbön még találkoznék egy négyülésen. Több választók. A Bésben folyó kiegyezési alkudoásokról írják a „Hon”-nak: „Köffinger, a pénzügyminiszterium részéről ide küldött bankügyi előadó a mai delután gyorsan Budapestre utazott. Ezen időközben hírhétleg Budapesten is tudomásra jutott hír körülbelül annyit jelent, hogy a bankügy iránt a két kormány referensei már tisztába jöttek.

A mint azonban értéseimre jutott, a dolg korántsem végződött tisztán, sőt bizonyos értesíthetem, hogy nem csekély azon pontok száma, melyek mint eltérő nézetek a két részről kiküldöttek által jegyzőkönyvbe foglaltak, s melyek iránt a két fél referensei meggyezni nem tudtak. Ezen differenciák közt első sorban áll a többiek közt a 80 millió bankadósság. A magyar referens ezen adósságnak Magyarországra vonatkozó kiterjesztése vagy ki nem terjesztése iránt még csak nyilatkozni sem akart — holott az osztrákok valami pozitív vélemény — legjobban, természetesen az adósság egy részének elismerését akartak hallani. De ezenkívül is a bankkormányzatot illetőleg, több pontban merültek fel különöztek; — ezek iránt lesz alkalma majd a magyar kormánynak, különösen Széll miniszternek nyilatkozni.”

A békebíróóságok kérdéséhez.

Azon országos mozgalom mellett, mely a bank és vámkérdés körül tett bécsi alku ellen — a nemzeti közérzület méltán felizzgatta, minden más kérdések háttérbe szorultak ugyan, s az ellenzéki sajtó csak is hazája iránti szoros követeletét teljesíti, midőn a sok helyen félrevezetett népet felvilágosítja — s midőn tudatja a választókkal, hogy nem áll az, a mit a kormány párti képviselő a választó kerületekben hangoztatnak t. i., hogy az esetben, ha a kormány által a bank, és vámuigyben tett egyezkedés el nem fogadtatik, akkor orosz kancsuka, vagy legalább is alkotmány felüggesztés és isten tudja miféle szerencsétlenség fog bekövetkezni — igen szükséges tehát, hogy ezek ellenkezőjéről naponta felvilágosítsuk a népet; szükséges, hogy elmondjuk, miszerint egy bekövetkező háború esélyeitől épen ugy kell félnünk a Lajthánitáknak, mint nekünk. Az „egyszeres” monarchia, az osztrák nagyhatalmosság védőinek, a bécsi centralistáknak pedig sokkal jobban kell félniük, mint mi nekünk. A mi pedig az alkotmány felüggesztését illeti, az jelen körülmények között alig lehet lehetséges, de az esetben, ha ez oly könnyen vehető, az oly alkotmányon nincs mit félni, ha olyan alkotmányunk van — mely minden alkalommal, ha saját kárunkkal is, mások kivánságát nem teljesítjük. Felüggeszhető — akár — jobb ha ma függesztetik fel, mint holnap, s ha reánk akarják az ország teljes és káros alkut erőszakolni, ám tegyék, a hatalom szarvával — rendelették, de ne hosszák meg a törvényt a nemzet képviselőivel, „mert a mit erőszakkal elvesznek, az visszaszerezhetők, de a mit magunk adunk fel, az vissza nem kapjuk többé soha.” Ezt mondta 1861-ben Deák Ferencz, és ezen mondanásnak igazsága beteljesedett eddig, s be fog teljesedni ezental is.

No de térjünk tárgyunkra a tervezett békebíróóság törvényjavaslata, mely szerény nézetünk szerint, ha életbe lép ismét egygyel szaporítja azon intézmények számát, melyek igazságszolgáltatásunkon semmit sem segítenek és mégis tetemes áldozattal járnak, s állításunkat a következőkben igazoljuk:

Először is teljesen feleslegesség és haszonvehetlenül teszi a törvényjavaslatot, azon abban kimondott elv, miszerint a békebíróóság határozatával meg nem elégedő fél ügyét a rendes bíró elébe viheti, már vagy legyen a békebíróóság határozat azon keresetekben melyek a békebíróóság hatásköréhez tartoznak kötelező, vagy ne legyen békebíróóság, mert ha ezen elv fentartatik, akkor a békebíróóság által elintézték ügyek, hason negyedrészre okvetlen a rendes bíró elébe fog viténi, s így a helyett, hogy üdv és költség kiméltetnek, mind a félnek, mind az államnak nagy költséget fogja szaporítani, mert az állam, vagy község által díjazandó békebírákon kívül, még ugyanannyi rendes bíróra lesz szükség és a rendes bírák ideje épen úgy igénybe fog vétetni az apróbb perekkel, mire eddig igénybe vétetett.

Másodszor: czéltalan sőt káros lesz a kérdéses törvény, mert arra, hogy a jelen időben képzett emberek vállalkoznának azon bírói tisztg teljesítésére semmi kilátás, kell tehát arra díjas egyéneket megbizni, vagy járásbírákat átaljában, vagy szolgabírákat a vidéken, tanácsnokokat és más tisztviselőket városokban, előjárókat a kisebb községekben, kérdjük már most, mi különbség van abban ha valaki nehány krajczárral kevesebb államadót fizet s a helyett kéttannyival több községi pótlékkal terhelteik? mert ha a törvényjavaslat ugy a mint van elfogadtatik, akkor például Budapestenképp legalább 5-6 tanácsost, vagy más tisztviselőt díjazni, ki a békebírói tisztet teljesíti, s ezekhez kell még mellék személyzet is, és mégis miután mindkét fél ritkán lesz megelégedve a békebíró határozatával, elmegy ismét a rendes bíróhoz, s így költsékezni fog a város, a mellett nem fog költséget kimélni az állam, s a felek is ép úgy lesznek terhelve mint eddig voltak.

Ne szaporítsunk tehát ok nélkül a törvényeket, ne experimentáljunk örökké igazságszolgáltatásunk és közigazgatásunk rovására, hiszen mai nap már ugyis ahhoz is tanulmány kívántatik, hogy valaki törvényt kiterjeszteni képes legyen, hogy pedig valaki a törvényeket tudja, az majdnem lehetetlen, mert mindennap változik, ne zavarjuk evvel ismét össze az igaz-

ságszolgáltatást és a közigazgatást, készítsünk inkább határozott törvénykönyvet, (codex) változtassunk perrendtartásunkon egyszerűsítsük a sommás eljárás, szorítsuk meg a fellebbezést a 2-od bíróságig, vagy törüljük el csekélyebb ügyekben egészen, szüntessük meg a semmitőszeket mint ugy is feleslegest, de ne zavarjuk újabb kísérletekkel az igazságszolgáltatást, mint a közigazgatási bizottságok megszervezték a törvényhatósági önkormányzatot s tegyük félre az egész békebíróóság törvényjavaslatot, ha azonban azt még sem tenne a törvényhozás, tartssuk szem előtt a helyi viszonyokat, a vidék, városok és főváros helyzete és viszonyai közötti különbséget, melyekre valamint a törvényjavaslat részleteire nézve legközelebb bátor leszek nézeteimet előadni. Kuhnel Ignác.

A honvédségi gyalog és lovas csapatok állományának fölemelése s a zászlóaljoknak, fél- és egész dandároknak és hadosztályoknak a megfelelő tráinnal való ellátása iránt a következő intézkedések vétettek foganatba. A tráinnehez szükséges csapat újra szervezték s 1790 gyalogkatonából fog állani, melyből minden gyalog zászlóaljhoz 10, a feldandárok minden törzskére s s minden lovasezredhez 21 ember osztatik be. Az élelem és lözser szállítására szükséges szekerek száma 1016-ra határozottat. Háború esetére az egyes csapatoknak számege is fölemeltetik és pedig egy gyalogzászlóalj állománya 974-ról 1211 emberre, a harcsozak száma 916-ról 1138-ra, egy lovasezred létszáma 734-ról 922-re, a lovak száma 645-ről 799-re emeltetik föl.

A honvédség szervezetében mozgósítás esetére nagy változások történnek, háboruban minden kerület egy mozgósított hadosztályt képez, a dandárok száma 14-ről 16-ra, a feldandárok száma 28-ról 32-re emeltetik, a 92 honvédszászlóalj kieészítési számadából 32 új zászlóalj szerveztik, melyek második osztályúknak és 93—124 folyó számmal jelöltetnek. Továbbá 94 helyőrségi század alakítottatik, mely zászlóaljanként 236 közelegényt és 6 tisztet foglal magában. Budapesten három új zászlóalj lesz.

A 10 lovasezrednek mindegyikénél mozgósítás esetére a békekeretben fenálló 4 századon kívül egy 5-ik kieészítési század alakítottatik. Ezen századok az új 11 és 12-ik lovasezredet fogják képezni, melyek egyenkint négy-négy századból állnak. Hogy továbbá a honvédségre háborúban nagymérvű expedíciókra alkalmas s lehetőleg önállóvá tésessék, ezental békeben a negyedik század negyedik századai az utazási szolgálatban, jelesül vasuti vonalak szétrombolásában és építésében ki fognak képezetni. Ezen szakaszk lovassági utazó osztálynak nevezetnek a szükséges szerelvényekkel azonnal ellátattak, melyeket minden gyakorlati alkalmával levon magokkal visznek.

Az eddig nem működött 20 szörlővezetőstály 7 tüzérségi dandárt képez, melyek a hadosztályokhoz osztatnak be; egy ily dandár négy üteget kap négy mitrailleussal, s egy tüzérszörlő, 10 tisztet s 98 közelegényt foglal magában.

A honvéd csapatok összes hat létszáma a legújabb rendelkezések szerint 191,857 ember, 10840 ló, 5016 vonó lóval 80 ágyúval; a harcsozak száma 164,830.

Jegyzőkönyv. Felvéve 1876. évi június hó 5-én Csornán a csornai választókörületnek Nagy Kálmán által összehívott négyüléséből. A nagyszámúan összegyűlt előtt Nagy Kálmán úrnak Ostffy István mint a kerület országgyűlési képviselőjét, felkérvén őt, hogy a kormány által a vá-m-és bankügyekben elfogadott egyezkedés nézve az országgyűlésen követendő eljárást körvonalozza.

Ostffy István az összegyűltnek köszönetet mond, beszámolóban eddigi tevékenységéről, szabatosan kifejté nézeteit a kormány által a vá-m-és bankügyben követett alkudoásokról és kijelenté, hogy az ez ügyben kikötött egyezkedés szarvavartál járulni nem fog, mivel az általa kifejtettek alapján a házará nézve fölette károsnak tartja; külön magyar nemzeti bankot és önálló vámtérület óhajti; és kívánja, hogy a csornai választókörület a kormánynak a vá-m és bankügyben elfoglalt álláspontja miatt bizalmatlanságot szarvavon.

Végül a választókörületben viselt párt elnök-ségéről lemond, ajánlva maga helyebé Nagy Kálmánt, ki is mint a csornai választókörület függetlenségi párt elnöke egyhangul megválasztott. Nagy Kálmán megválasztásában nyilvánult bizalomért köszönetet mond, s a megválasztott párt jegyzői állomás betöltésére hívja fel az össze gyűlteket. Jegyzőül Szabó Lajos választott meg. Elnök felhívására: vajjon helyes-e a négyülés kormányunknak a vá-m-és bankügyben az osztrák kormánnyal kötött kiegyezését és áogadja-e Ostffy István indítványát a bizalmatlanság nyilvánítása tárgyában — általános helyeslés közt határozatba ment, hogy a kormánynak kiegyezését a vá-m-és bankügyben a házará nézve károsnak tartja; s hogy ennélfogva a kormányt nem támogathatja; mit az elnök mint a négyülés egyhangú határozatát kijelenté s a bizalmatlansági szarvavotat összegyűlésére ívek kibocsátását elrendelve a gyűlést bezárta. Jegyzette Szabó Lajos s. k.

A háború.

A keleti háború felé tegnap új és elhatározó lépés történt, melylyel a háború tény megkezdett, s a délszláv civilizált országok pest immár hivatalosan proklamálták a háborút. Milán, Szerbia fejedelmének haderőgehez szaz ellenségesen téren valószínűleg már ma megkezdte holnap pedig kihirdettetik a fejedelem proklamációja. E proklamáció azért nem dettetett ki ma, mert „a péntek nagyon csétlen nap”; ezért kellett egyuttal lennie is más napon kelnie utra.

KÖZLEKEDÉS		Gyöngyös — Vámos-Győrök.		Barcs — Kanizsa.		Nagyvárad — Püspök-Ladány.		Munkács — Batyu.		Marosvásárhely — Kocsárd.		Grács — Székesszentgyörgy.	
Oszták-államvaspálya.		Oravica — Steyerdorf és vissza.		Barcs ind. 8.25 e. 9.59 d. e.		Nagyvárad ind. 1.31 d. u. 11.53 e.		Munkács ind. 11.49 d. u.		Marosvásárhely ind. 9.35 e.		Grács ind. 6.24 r.	
GYORSVONATOK.		Steyerdorf — Oravica érk. 5.57 d.		Zákány ind. 12.27 d. u. 10.15 e.		P-Ladány érk. 1.31 d. u. 11.53 e.		Batyu érk. 1. — d. u.		Kocsárd érk. 12.43 e.		Győr ind. 9.50 r. 5.40 d.	
BUDAPEST — BÉCS.		Tótmegyer — Surány ind. 12.4 d.		Vámos-Győr érk. 2.03 e. 10.01 r.		Budapest — Arad — Temesvár.		Sátorjaj-Ujhely — Kassa.		Kis-Kapu — Nagy-Szeben.		Szombathely ind. 6.46 e. 11.27 d.	
Budapest ind. 7.50 r.		Tótmegyer ind. 1.45 d.		Füzes-Abony — Eger.		Budapest ind. 7.30 r. 6.03 e.		S-a-Ujhely ind. 8.30 r. 5. — d.		Nagy-Szeben — Kis-Kapu.		Kis-Kapu ind. 6.50 r. 9.54 e.	
Ersekújvár ind. 10.33 r.		Surány ind. 12.4 d.		Füzes-Abony ind. 11.5 e. 6.05 e.		Cegléd ind. 10.21 d. e. 9.11 e.		Leg-Mihályi ind. 9.33 r. 6.45 d.		Nagy-Szeben ind. 8.41 r. 11.45 e.		Szombathely ind. 6.46 e. 11.27 d.	
Bécs érk. 1.48 d.		Bécs érk. 2.15 d.		Eger érk. 12.28 d. u. 5.58 e.		Szolnok ind. 11.17 e. 10.20 e.		Kassa ind. 9.44 e. 12.13 d.		Kis-Kapu ind. 6.50 r. 9.54 e.		Veszprém ind. 2.12 e. 4.47 d.	
BÉCS — BUDAPEST.		Magyar királyi államvasutak.		Eger — Füzes-Abony.		Ujváros — Székesszentgyörgy.		Kassa — Sátorjaj-Ujhely.		Nagy-Szeben ind. 7.19 e. 4.10 r.		Győr — Keszthely.	
Bécs ind. 8.45 d. u.		Budapest — Lászlócsanak.		Füzes-Abony érk. 10.35 e. 12.27 e.		Ujváros ind. 2.29 d. u. 11.33 e.		Kassa ind. 1.31 d.		Kis-Kapu ind. 9.04 e. 5.55 r.		Győr ind. 9.50 r. 5.40 d.	
Bécs érk. 1.48 d.		Budapest ind. 7.50 r.		Hatvan — Szekel.		Kisbér ind. 3.56 d. u. 12.57 e.		Leg-Mihályi ind. 4.10 d.		Tóvis — Gyulafehérvár.		Győr ind. 9.50 r. 5.40 d.	
BUDAPEST — BÉCS.		Rutka — Lászlócsanak.		Hatvan ind. 5.28 d. u.		Székesszentgyörgy érk. 6.35 d. u. 12 r.		Kassa ind. 9.44 e. 12.13 d.		Tóvis ind. 6.25 r. 11.45 d.		Győr ind. 9.50 r. 5.40 d.	
Bécs ind. 8.45 d. u.		Rutka ind. 12.29 e. 4.29 d. u.		Jászberény ind. 6.55 d. u.		Ujváros ind. 2.29 d. u. 11.33 e.		Kassa ind. 1.31 d.		Tóvis ind. 6.25 r. 11.45 d.		Győr ind. 9.50 r. 5.40 d.	
Bécs érk. 1.48 d.		Zólyom ind. 4.17 r. 9.43 e. 6.22 r.		Szolnok érk. 9.16 e.		Kisbér ind. 3.56 d. u. 12.57 e.		Leg-Mihályi ind. 4.10 d.		Tóvis ind. 6.25 r. 11.45 d.		Győr ind. 9.50 r. 5.40 d.	
SZEMÉLYVONATOK.		S-Tarján ind. 6.41 d. u. 11.40 e. 1.18 d. u.		Kisbér ind. 3.56 d. u. 12.57 e.		Székesszentgyörgy érk. 6.35 d. u. 12 r.		Kassa ind. 9.44 e. 12.13 d.		Tóvis ind. 6.25 r. 11.45 d.		Győr ind. 9.50 r. 5.40 d.	
Bécs ind. 8.36 r. 8.30 e.		Lőcsenc ind. 8.04 e. 1.30 e. 4.42 d. u.		Károlyváros ind. 11.60 d. u. 10.40 e.		Ujváros ind. 2.29 d. u. 11.33 e.		Kassa ind. 1.31 d.		Tóvis ind. 6.25 r. 11.45 d.		Győr ind. 9.50 r. 5.40 d.	
Bécs érk. 1.48 d.		Zólyom ind. 9.50 e. 4.29 e. 8.05 e.		Károlyváros ind. 5.10 r. 3.40 d. u.		Kisbér ind. 3.56 d. u. 12.57 e.		Leg-Mihályi ind. 4.10 d.		Tóvis ind. 6.25 r. 11.45 d.		Győr ind. 9.50 r. 5.40 d.	
BUDAPEST — BÉCS.		Rutka érk. 1.29 e. 9.44 d. e.		Károlyváros ind. 7.06 r. 5.30 d. u.		Székesszentgyörgy érk. 6.35 d. u. 12 r.		Kassa ind. 9.44 e. 12.13 d.		Tóvis ind. 6.25 r. 11.45 d.		Győr ind. 9.50 r. 5.40 d.	
Bécs ind. 8.36 r. 8.30 e.		Zólyom ind. 10.10 e. Besztercebánya és vissza.		Károlyváros ind. 5.10 r. 3.40 d. u.		Ujváros ind. 2.29 d. u. 11.33 e.		Kassa ind. 1.31 d.		Tóvis ind. 6.25 r. 11.45 d.		Győr ind. 9.50 r. 5.40 d.	
Bécs érk. 1.48 d.		Zólyom ind. 10.10 e. Besztercebánya és vissza.		Károlyváros ind. 5.10 r. 3.40 d. u.		Kisbér ind. 3.56 d. u. 12.57 e.		Leg-Mihályi ind. 4.10 d.		Tóvis ind. 6.25 r. 11.45 d.		Győr ind. 9.50 r. 5.40 d.	
BUDAPEST — BÉCS.		Zólyom ind. 10.10 e. Besztercebánya és vissza.		Károlyváros ind. 5.10 r. 3.40 d. u.		Székesszentgyörgy érk. 6.35 d. u. 12 r.		Kassa ind. 9.44 e. 12.13 d.		Tóvis ind. 6.25 r. 11.45 d.		Győr ind. 9.50 r. 5.40 d.	
Bécs ind. 8.36 r. 8.30 e.		Zólyom ind. 10.10 e. Besztercebánya és vissza.		Károlyváros ind. 5.10 r. 3.40 d. u.		Ujváros ind. 2.29 d. u. 11.33 e.		Kassa ind. 1.31 d.		Tóvis ind. 6.25 r. 11.45 d.		Győr ind. 9.50 r. 5.40 d.	
Bécs érk. 1.48 d.		Zólyom ind. 10.10 e. Besztercebánya és vissza.		Károlyváros ind. 5.10 r. 3.40 d. u.		Kisbér ind. 3.56 d. u. 12.57 e.		Leg-Mihályi ind. 4.10 d.		Tóvis ind. 6.25 r. 11.45 d.		Győr ind. 9.50 r. 5.40 d.	

A Duna-gőzhajózási társaság hajóinak menetrendje.

Budapest — Bécs naponta est 6 órakor.	Bécs — Budapest naponta r. 6 1/2 ó.	Zimony-Orsova kedd és szombat délután, s a szerb partok hosszában Belgrád hétón reggel.	Mohács — Budapest vasárnap, kedd, csütörtök, szombat déli 6 ó.
Budapest — Zimony hétfőn, kedden, csütörtök és pénteken reggel 7 ór.	Zimony — Budapest nap. r. 4 ó.	Zimony — Budapest hétfő, szerda, péntek és szombat r. 6 ó.	Mohács — Orsova csütörtök és vasárnap reggel 4 ó.
Budapest — Orsova s a Dunafélelemeségek kedden és pénteken r. 7 ó.	Esztergom — Budapest nap. r. 6 ó.	Zimony-Szécsény hétfő és péntek r. 6 ó.	Szécsény — Belgrád szerda és szombat délután.
Budapest — Ráckeve hétfő, szerda és szombat r. 6 ó.	Kisoroszi — Budapest kedd, péntek e. 10 ó.	Orsova — Budapest csütörtök vasárnap d. 6 ó.	Belgrád — Orsova hétfőn reggel.
Budapest — Mohács naponta d. e. 11 ó.	Sz. Endre — Budapest kedd, péntek d. e. 11 és este 6 ó.	Orsova — Budapest csütörtök és vasárnap r. 9 ó.	Belgrád — Gradiska hétfő és szerda kivételével naponta reggel.
Budapest — Sz. Endre kedd és pénteken r. 6 ó s d. u. 4 ó.	Ráckeve — Budapest hétfő, szerda, szombat d. e. 11 ó.	Szeged — Zimony vasárnap és csütörtök r. 7 ó.	Orsova — Belgrád kedd reggel.
Budapest — Kisoroszi kedd és pénteken r. 6 ó.	Szeged — Zimony vasárnap és csütörtök r. 7 ó.	Zimony-Szeged kedd és péntek est 9 ó.	
Budapest — Ujváros naponta d. u. 3 ó.			

HIRDETÉSEK.

„Az elgyengült férfitérő“
(tehetetlenség)
ennek soknemű okai és alapos gyógyítása.
Irta WEISS J. specialista,
gyak. orvos és szülész, az itteni c. k. katonai főkorházban volt osztályorvos több bel- és külföldi tudományos és humanitárius társulat rendes és tiszteletbeli tagja és több kitüntetés tulajdonosa.

Többféle hasonló munkák forognak közökben és hirdetteknek, a melyek különféle címek alatt a nemzetszervek betegségei s különösen az elgyengült férfitérő ellen biztos segélyt és gyógyulást ígérnek. Ha ezeket sorjában átválasza az ember, úgy találja, hogy egyikük sem tartalmaz valamely gyógyeljárást. De hogy lehessen segélyt és gyógyulást meríteni oly könyvből, mely nem ajánl semmiféle gyógyeljárást? Hogy e alapján segítve legyen, a szerző arra törekedett, hogy ne csak az elgyengült férfitérő alapján szolgáló kör- okokat kimerítse t. u. gyalja, hanem — a mi a létező művek egyikénél sincs mag — munkájához még gazdag tapasztalás és szilvru tudományos elvek alapuló gyógyeljárást is csatolt.

E munka, melyhez még könnyebb megérthetőség céljából számos bonczati ábra van mellékelve, — mindazoknak is fog tanulságot és segélyt nyújtani, kik kora ifjúságukban titkos bűnt vagy kihágásokat tettek e ennek következtében elgyengült férfitérőben és megromult idegrendszerben szenvednek. Még azok is, kik bőrkütesekben, huzagszervi bántalmakban, idült bujakórban, csúszban és köszvényben szenvednek, e könyv segítségével teljes gyógyulásukat érendik el. Kapható a szerző rendelő-intézetében újvilág-utca 1. sz. I. em. — Ára 2 frt 50 kr.

!!! Nőknek tudomásul !!!
2 frt 50 kr. 2 frt 50 kr. 2 frt 50 kr.

Valódi hajfonatok
tisztá, egészséges emberi hajból, 100% hosenak, teljesebb és bujjak, minden be- és mőhaj beke- verése nélkül, fésülés- és mosásra alkalmasok, szintu tartós fonat munkákért jóállást áll- ván, a legújtanósb áron:
2 frt 50 kr., a legegzebb hajfonat 5 frt 50 kr.-ért.

Mindenféle hajmunkák a legnőmobb módon és olcsó áron eszközöltenek és kifésült hajból a legegzebb fonatok készítenek.

Vidéki megrendelések a kiváló hajminta előleges beküldése után, utánvéttel küldetnek és kivánnak meg nem felelő tárgyak kész- séggel kisereltenek.

PFEIFFER A.
Hajfonat- és chignon-gyára,
Bécsben, Neubau, Westbahnstrasse 8. I. Stock.

Olcso és tartós!
TEMESVÁRI MANÓ
cipőgyára,
Budapest, király-utca 1. sz. ajánlja

NŐKNEK:
Főzős topánok Brünellből fénymasos hegygyel, szép tüz- zéssel 2 frt 70 kr.
Főzős topánok erős bőrből fénymasos hegygyel, szegzeve és csavarral ellátta, kettős talppal gyakori has- nálásra ér eső időre. 2 frt 80 kr.
Topánok méga betéttel Brünellből fénymasos hegy- gyel, magas szábbal, finom kiállítással 3 frt — kr.
Topánok méga betéttel erős chagrán vagy borjubőr- ből, szegzeve és csavarral ellátott kettős talppal, igen tartós és meleg 3 frt 20 kr.
Főzős topánok erős bőrből fénymasos orral szegelt és csavarral ellátott kettős talppal 3 frt 20 kr.

URAKNAK:
Topánok finom chagrán kettősbőről 3 frt 60 kr.
Topánok fénymasos vagy bagariabőről szegzett és csavarral ellátott kettős talppal igen erős 4 frt — kr.
Topánok finom bőrből díszes fénymasos hegygyel, ter- mek és bökora 4 frt 50 kr.
Topánok oros fénymasos bőrből, szegzett kettős talp- pal, csavarral a legjobb lábelleni a medves időben, igen tartós és meleg 5 frt — kr.
Vadász cizmák vízhatlan kettős bagaria vagy fényma- sos bőrből, háromszor csavarral ellátott kettős talppal 10 frt — kr.
Ugvanaz oros fénymasos vagy bagariabőről 9 frt — kr.
Topánok finom fénymasos vagy bagaria bőrből csavar- ral ellátta kettős talppal 2 frt 80 kr.
Topánok leányoknak Brünellből vagy bőrből igen erős szegzett talppal 2 frt 20 kr.
Gyermek-cipők Brünellből vagy bőrből szegzett talppal igen tartós 1 frt 60 kr.
Topánok maizni fénymasos termi borjubőről 4 frt 50 kr.
Részletes árjegyzékek ingyen és bérmentve. — Levél- béli megrendelések posta utánvéttel pontosan eszközöltenek.

Házak és földbirtokok adás-vevése, cserébe adá- sára, továbbá azokra kölcsönöknek 5%-6% kamatra minden menységben való felvételére, vállalkozik az lngat- lanokra, forgalmi tárgyakra s jelzalog-biztosításra köl- csönt közzétett engedélyezett intézet Bécsben (Göttwei- hergasse 1, I. Stock).

Minden bizományi megrendelés azonnal pontosan kieszközöltenek.

LAMPEL R. könyvkiadó-hivatalában
(Budapest, vaczi-utca 12. sz.)

rendkívül leszállított olcsó áron kaphatók:

DERŰ ÉS BORU.
REGÉNY.
Irta
VAHOT SÁNDORNÉ. CSAPÓ MÁRIA.
Kiadták
TÓTH LŐRINCZ és VAHOT IMRE.
I. és II. kötet,
füzve eddig 1 frt 20 kr., most csak 60 kr.

Lewald Fanni
LEVELEI
a nők munkaképesítéséről.
Fordította
Révay Sándor.
azelőtt 1 frt 20 kr., most csak
30 kr.

NŐ-SZIV ÉLETE.
EREDETI BESZÉLYEK.
Irta
VÁRADY LUIZA.
I. KÖTET.
Füzve 180 oldal.
Ára azelőtt 1 frt 50 kr., most csak 75 kr.

LISZNYAI KÁLMÁN
költeményei.
Madarak pejtása.
Füzve 544 oldal.
Ára azelőtt 80 kr., most csak 40 kr.

Dr. Handler Mór
orvos-, sebész, szülész és szemész,
gyógyít gyökeresen fényes és tartós siker biztosítása mellett mindennemű
titkos betegségeket
1) az önfertőzésnek minden következményeit, ugmint
magömléseket,
az ingerlékeny gyengeséget, az ondófolysat, különösen a
tehetetlenséget
(elgyengült férfitérő);
2) hucycsófolysásokat (még oly idültet is), a nemzorszek bujakóros fekélyeit és másodrendű bujakórt minden átkajában és elcsufításában;
3) **hucycsósz-üklüléseket;**
4) friss és idült nyákfolysásokat nőknél, az ugynevezett fehér- folyást, és az onnan eredő
MAGTALANSÁGOT;
5) bőrküteseket;
6) a hucycsófolységeit és mindennemű vizelési nehézségeket.
Rendel naponta: délelőtt 10 óratól 1-gig, délután 3 óratól 5-gig, és este 7 óratól 8-gig.

Lakik: Pesten, belváros, kigyó-utca 2-ik szám a kigyó- és városház-utca sarkán. (Rottenbil- ler-féle házban) I. emelet, bemenet a lépcsőn.
Díjjal ellátott levelekre azonnal válasz adatik és a gyógyszer megküldetnek.

TREFÁS VERSEK
GYŰTEMÉNYE.
A magyar költészetből
Szegszedte
ZILAHY KÁROLY.
Füzve 260 oldal.
Ára azelőtt 40 kr. — Most csak 20 kr.

ANGYAL BANDI.
KÖLTŐI BESZÉLY
HAT ÉNEK BEN
Irta
TÓTH ENDRÉ.
Füzve 88 oldal.
Ára azelőtt 20 kr. — Most csak 10 kr.

SZENT ISTVÁN KIRÁLY
ÜNNEPE
AZ ÜNNEPELYES BUCSÚ MENETRENDEL.
A nagy király életrajzával és sz. ereklýeinek s a sz. korona történetével.
4 fnom képpel.
Ára azelőtt 1 frt. — Most csak 25 kr.